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Stereographische Projektion eines gegebenen Kugelabschnittes, wenn die
Bildebene mit der Ebene seines Grenzkreises parallel angenommen wird
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fiir die Sommergestirne der 270", fiir die Herbstgestirne der 360 und
fiir die Wintergestirne der 90" Deelinationskreis Hauptmeridian des
Beobachters und sind daher in die genannten (tleichuneen fiir ¢ y & o
(Fig. 7) folgende Werthe zu substituiren:

tiir die Frihlingsgestirne : § =— 420,y — 009, 9 — 23027204 0 — 90°
, Sommergestirne e -l | L
Herbstgestirne |, 5 J—ads
, Wintergestirne : e g —1800
Da R 0,5 Meter angenommen wurde, so ergaben sich fiir

¢ ¢  und r folgende Werthe:

E I :
| & e i
[ | ; | 4
900 [ 1470220” 0.1968 05366 | 0.7334
(o ()o 0,3597 01677 0.5274
2700 212057740 0.1968 0.5366 0.7334
180 00 0,088 | 1,049 | 12037

Stereographische Projektion eines gegebenen Kugelabschnittes
wenn die Bildebene mit der Ebene seines Grenzkreises
parallel angenommen wird.

Um einen beliebigen Erdtheil z. B. Europa, Afrika ete. oder ein
beliebiges Land wie Frankreich, Deutschland, die Schweiz ete. nach
der stereographischen Projektionsmethode darzustellen, denke man sich
den betreffenden Erdtheil von einem kleinen Kugelkreise umschlossen,
und verbinde den Pol dieses Kreises, welcher gleichzeitic Mittelpunkt
des Landes ist mit dem Centrum der Kugel. Der so erhaltene
Durchmesser wird als Augenaxe und sein Endpunkt als Augenpunkt
der Projektion angenommen. In Fig. 20 ist Q“ der Mittelpunkt des
Landes, das von dem Kugelkreise D% De* umsehlossen wird:; % (%
die Bildebene, welche mit der Ebene des Kreises Di* Ds# parallel ist
und O“Q" die Augenaxe, ferner Q4P,“0“P“ der durch die Aungen-
axe und die Erdaxe gehende grisste Kreis, dessen stereographische
Projektion die Gerade Ci C: ist, die wir den Hauptmeridian der
Projektion genannt haben.
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Um alsdann das Bild irgend eines Kugelkreises zu erhalten, muss
Fig. 20, vor allem die
Distanz  P.” )"
= 0 des Erdpoles
vom Gregenpunkte
des Auges und
der HII-_L','I‘II}Iil“l-—
messer Dy Q¥
— f# des (Grenz-
kreises der Karte
ceoehen sein.
Ferner fiir einen
Meridian  der
Winkel 4, welchen
seine Ebene mit

der FEbene des
Hauptmeridianes
bildet, fiir einen

Parallelkreis

w0

[ e

ier  Bogenhalh-
messer g, it
welchemman sich
denselben  vom
f\'u!'t]pnl |’” der
Kugel heschrie-

hen denken kann
und fiir einen he-
lichigen — Kugel-
kreis endlich die
ans Fig. 7 (Seite
18) ersichtlichen
Elemente & y &
1l 0.
Um einen Meri-
dian G PGP
(Fig. 20) zu proji-
giren. berechne
man zundchstden
Fig, 91, Rading der Basis
Bemerknug In Fig. 21 ist bei Pn' der Buehstabe dy als Endpunkt des Durchmessers
dy'dy’ zu setzen,
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des Kugelabschnittes Di“Q“Dse”  Es ergibt sich aus dem Dreiecke
Dy “T4“M“

Di“I“ =R . Sing (XXXII) (R = dem Radius der Kugel), ferner er-
hillt man aus dem Dreiecke di“M“0” den Radius der stereographischen
Projektion dieses Kreises, welcher der Grenzkreis di ds der Karte ist,

/M —RTe: (XXXII,

Die Ehene des Meridianes P.“ G P#(4* schneidet nun die
parallelen Ebenen Di“D2” und C4“Ce” in den parallelen Geraden
(N1“Na”, N1‘Ng’) und (6“Ge”, Gi‘Gz’), von welchen die letztere in
der Bildebene liegt, also gleichzeitie ihre stereographische Projektion
ist. Mit ihr ist auch die Gerade (M “ng”, n1'n:’) parallel, welche die
stereographische Projektion von N3 Ns ist. denn die Ebene O Ni Ns
schneidet auch die parallelen Ebenen Dy D und €4 C: in parallelen
Linien.

Vor Allem kann man nun mit Gleichung XXX (Seite 42) den
Winkel e berechnen, welchen die Gerade Gp/Ge’ (Fig. 21) mit dem
Hauptmeridiane hildet. s ist:

Toa = Cosd Ted (XXX).

Da die Ebene des zu projicirenden Meridianes durch die Erdaxe
P, P, geht, so muss ihr Durchschnitt Ni N2 mit der Ebene Dy Ds des
Kugelkreises durch den Punkt 8 gehen, in welechem die Erdaxe die
lihene  dieses Kreises trifft, und die horizontale Projektion N;/Na!
dieses Durchschnittes geht durch den Punkt 8 des Hauptmeridianes.
Die Entfernung S/M’ ergibt sich aus dem Dreieck S“I“M“, in welchem

I =1"M*.Tgd = RCos § Tg d

Es ist also auch:

S M/ = RCos 8 Tg d.

Ferner kann aus dem Dreieck M‘S‘N:’, in welechem zwei Seiten
SAY und N‘MY sowie der Winkel e gegeben sind, der Winkel & be-
rechnet werden.

S ﬁir.r: ',HI M! = Sine . R k_Uu.ul.'f'lll'}':'r’i:
M'N, R Sin 7
Sin ¢ = Sine Cotgs Tgd  (XXXTIV).
Der Winkel ¢ wird an die Gerade GiGs auf beiden Seiten ange-
tragen, und die Richtungen der Geraden M‘n:’ und M’‘ng‘ erhalten,
welche den Grenzkreis der Karte difde’ in zwei Punkten ni ns der
stereogr. Projektion des Meridianes treffen.  Zwei andere Punkte des

{:\'I; “.‘:ln' — I}] .‘-"I'u]

Meridianes werden erhalten. wenn man den Winkel & fiir einen zweiten
Kugelkreis berechnet, der mit DiDs den Pol Q gemeinschaftlich hat,
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und einen Bogenhalbmesser besitat, welcher kleiner als # ist.  Nach

dy’

5 Fig. 23,

den  Gleichun-
gen (XXXIIH)
und (XXXIV)
ergeben sich die
neuen  Werthe
von di M und &,
welche man
entsprechend
auftriot.

Man kann
auch die Rich-
tung der Ge-
raden M/ N,’
undM“Na‘durch
die Winkel
und 41 hestim-
men, welche sie
mit dem Haupt-
meridiane  hil-
den. s ist

“H xxxy)
Pp= el

Fin zweites
Verfahren, den
Winkel € zu be-
rechnen ist fol-
opndes:

€=y —a
und da a be-
kannt ist, so ist
zur  Bestimm-
ung von & noch
7 71 berechnen.
Der Winkel y
ist aber gleich
dem  sphiiri-
schen  Winkel

:\TI“ LJH 1}31'1

Bemerknng, In Fig. 22 ist statt D, 1, zn setzen; in Fig, 25 bei Pn' der Buchstabe
alg Endpunkt des Durchmessers dy’ds’,



(Fig. 20) dessen Werth durch die Gleichung y = 180° — y (XXXVI)

hestimmt 1st.

Aus dem sphiivischen Dreiecke P“Q“N:” in.welchem P, =4,
Q“Ni¥ = Q“D:* = 8, und Winkel 4 gegeben sind, kann aber der
Winkel y auf folgende Weise berechnet werden:

Sind Sin o s
et s 0.0 0

DI — —

h]l:l-r
und nach den Neper'schen Analogien:
o BCos-L (58—t v
Iﬂ' a9 l { Ul,_L[' J

(A-}-x)=

b=

Clos 1__;;; )
Pe L (Ab) Cos L(f-=0)
Cotg § — LI R E TS (XXXVII)

Nachdem man mittelst dieser Gleichung v gefunden hat, berechnet
man y, &€ und 1.

Fiir einen Parallelkreis (Kie. 22 und 23) ist Bi“Ba* die verti-
kale Projektion, und P,“Q“ — 0 sowie P,“Bi” = ¢ gegeben. Um
seine stercographische Projektion zu zeichnen, beachte man, dass sich
die Ebenen Dy De und B: B:, welche auf der Ebene des Haupt-
meridianes . senkrecht stehen, in  einer Geraden Ny No  schneiden.
welche ebenfalls auf dieser Ebene senkrecht ist.  Durch die Endpunkte
N; N3 dieser Geraden geht der Parallelkreis By Bz, und es muss daher
das stereographische Bild des Parallelkreises durch die Endpunkte
tion gehen. nyng ist parallel mit Ny N: und beide

ninz ihrer Proje
stehen senkrecht auf dem Hauptmeridiane, dessen horizontale Projektion
die Gerade (4 Cs* ist, auf welcher die Mittelpunkte simmtlicher
Parallelkreise liegen.
Wie ohen ergibt sich der Radius M/dz? des Grenzkreises der Karte:
M‘dy! — RTg £ (XXXIII).

Leet man ferner durch die Punkte Ny No und den Gegenpunkt Q
des Auges grosste Kreise, so schliessen diese mit dem Hauptmeridiane
den Winkel Di“Q“N.* e oin, welchen auch die Radien M‘ny’ und
M‘ns’ mit dem Hauptmeridiane bilden. Dieser Winkel ergibt sich

aus dem sphirischen Dreiecke P“Q“Ni*, in welchem die drei Seiten

d 8 und P“Ni“ = o gegeben sind. Es ist:

Cos o — Cos 8 Cosd At
Cos @ - T e (XXXIX)
11 Sin o

oder nach einer zur Berechnung mit Logarithmen bequemeren Formel
7 V-‘iih (z=2) 825 —#) :
rl‘ul =8, 2 Sairthrd = — [h_la}

b B _ = 5 3
) = J bm? .‘_ﬂu(ld —:a)
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Es ist selbstverstindlich, dass es nur dann nothwendig ist den
Winkel « zu berechnen, wenn der Mittelpunkt der stereographischen
Projektion des Parallelkreises ausserhalb des Blattes fallt, Ist dies
nicht der Fall, so rechnet man nach Gleichung XVII, XVIIT. XIX '
(beite 37 u 38) die Werthe von e d und r, von welchen der erstere immer
autgetragen werden kann. Durch die drei Punkte ny b
Parallellreis bestimmt, will man jedoch von ihm noch mehr Punkte

ne Iist der

haben, so berechnet man fiir einen zweiten Kueelkreis. fiir welchen
der Bogenhalbmesser kleiner als g ist, ehenfalls den Werth des
Winkels e, wodurch sich zwei neue Punkte des Parallelkreises eroehen.

Fiir einen beliehigen Kugelkreis, fitr welchen die Grissen & y &
und ¢ (Iig. 7 Seite 18) gegeben sind, berechnet man nach den Glei-
chungen V, VI, VII (Seite 19) die Grossen w und & und nach (rleichung
L, I, III (Seite 17) e d und r. Denkt man sich alsdann in Fie. 23

den Kreis construirt, so handelt es sich in dem Fal

, in welchem der
Mittelpunkt ¢ des Kreises ausserhalh des Blattes fillt, darum, seine
Durehschnittspunkte a:’as’ mit dem Grenzkreise der Karte oder mi
eiem zu ihm concentrischen Kreise zu bestimmen, dessen Radius 1 go-
geben ist. Die Coordinaten des Mittel

Kreises sind:

minktes ¢ des zu construirenden

X1 = d.Cosw t XLI) i
yi=dSinw J i wenh  d = M‘c die Entfernune
seines  Mittelpunktes vom  Anfangspunkte der Coordinaten ist. Die
(tleichung des Kreises in Bezug auf die Axen MX. MY lautet:

(y—y )2 E—x)t=12 (1)
ferner ist die Gleichung des Kreises dyf do’:

y2 !__\-f =12 (2)
Die Coordinaten m, n des Durchschnittspunktes beider Kreise eroehen
sich, wenn man in Gleichung 1) und 2) an die Stelle der unbe-
stimmten Coordinaten x und y diejenigen des Durchsehnittspunktes
setzt, und aus beiden Gleichungen die Werthe von n und m ermittelt.
Es ist (n—y1)2 -} (m—x1)2 =12 (3)

N3-mi*=—1% 4

Durch Subtraktion beider Gleichungen ereibt sich

2oyt + 3 —2mx f-xi2=—r2— 12

Yo b x 't —r— iy -
1117 e B = (D)
g £

Nachdem diescr Werth gehirig vedueirt ist (yr xi r* r sind durch
Zahlen gegeben), wird er in Gleichung (4) eingesetzt und aus dieser )
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m berechnet, endlich ist m in Gleichung (5) zu substituiren, durch
welehe sich alsdann n ergibt.  Sowohl fiir m als fiir n erhdlt man
zwei Werthe, von welchen je zwei zusammengehorende die Coordinaten

¥

des einen Durchschnittspunktes a;’ oder az’ sind. Will man ausser

diesen noch zwei Punkte des Kreises hestimmen, so ist die Rechnung
fitr einen zu dy“ds? concentrischen Kreis zu wiederholen.

Berechnung der Kartennetze von Europa und Deutschland nach
der stereographischen Projektionsmethode.

1) Stereographisches Kartennetz von Europa. Als Gegen-
punkt () des Auges werde derjenige angenommen, dessen geographische
Linge Ay = 400 @stlich von Ferro und dessen Breite ¢ =— - 529 ist.
Der 40te Meridian ist dann Hauptmeridian der Karte und die Pol-
distanz des Gegenpunktes () : d = 38°

Zundchst ist der Bogenhalbmesser 8 des Grenzkreises der Karte

zu berechnen.  Fir Europa er-
aibt sich dieser Winkelwerth,
wenn man |'liu Entfernung des
Punktes Q) (A1 = -400, i1 5H20)
yon einem ausserhalb Europa
lieoenden Punkte z. B. R (As =

) \
909, g2 = 60°) berechnet / )// ﬁl"”? 2
. [, 1 '..|I
Denkt man  sich  aus  dem al G* I| Y
) - | AY i LR
te Q) ¢ e L
Punkte () mit ,li‘ m i HIH.S_’E 1 E,‘i\x,ii _ | /f/!l
halbmesser QR einen kreis be- A . Sy

schrieben, so muss durch diesen d ALY /
Europa eingeschlossen  sein.
Die Entfernung zweier Punkte ;
der Kugeloberfliche ist nach
Fig. 24 durch die Gleichung
hestimmt: : :
(fos RQ) = :“"\il]r,il Singz |- Cos g Cosepe Uos (As—4A1)
oder Cos :'} — Sin 529 Sin hﬂ“—! 08 Bh20 (Mgs 600 Cos 500
8 = 28019144
Der Einfachheit wegen kann man
dann den Radius di M des Grenzkreises der Karte nach Gleichung
XXXIII (Seite 51).
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— 280 annehmen und erhilt als-

Bemerkung, In Fig. 24 ist 0 dureh J zu ersetzen.
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